

中国银行“金融引擎”为内蒙古绿色发展赋能

□张桐 王玮

生态是内蒙古最大的资源,绿色是内蒙古历久弥新的底色。

作为祖国北疆重要生态安全屏障,内蒙古持续推进新时代生态文明建设,在以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路上不断迈出坚实步履——奶业振兴、生态修复、结构调整、动能转换,绿色发展引领下的绿色行动正在“金融引擎”的强力驱动下实现跨越式突破,谱

写出内蒙古高质量发展的新时代篇章。

值得一提的是,作为内蒙古生态文明建设的重点区域,巴彦淖尔拥有天然的农牧业绿色产业发展优势,更是国家“一带一路”、向北开放的重要战略要地,乡村振兴与农牧业现代化、天赋河套品牌建设与奶业振兴、黄河流域与沙漠综合治理等领域正处在历史性发展机遇期。今年5月,中国银行内蒙古分行与巴

彦淖尔市人民政府签署战略合作框架协议,“塞上江南”成为中国银行深耕绿色经济、驱动绿色发展的又一金融阵地。在银政合作和绿色发展战略的指引下,中国银行“金融引擎”开足马力,依托集团全球化、综合化优势,提供一揽子专业服务,助推巴彦淖尔绿色发展,谋智出力做好内蒙古生态文明绿色发展的文章。

支持奶业振兴 打造绿色发展“增长极”

内蒙古是农牧业大区,奶业是自治区优势特色产业,奶业振兴战略是自治区贯彻新发展理念、推动经济高质量发展的重要举措。

为此,中国银行内蒙古分行将“奶业振兴”列为五大重点发展领域之一,与伊利、蒙牛两大乳业巨头接洽合作,对接地方政府、调研产业基地,参加自治区金融精准服务奶业振兴推进会,与内蒙古优秀牧业签署总计4亿元的框架合作协议,与科右前旗、科右中旗政府签订精准服务肉牛产业银政合作协议,探索奶业金融服务新模式,全力打造内蒙古绿色发展的奶业“增长极”。

在独具奶业发展优势的巴彦淖尔,中国银行探索金融精准服务奶业振兴新路径、新落点,以蒙牛、伊利、圣牧、星连星等重点客户为核心,做大做强“中银乳业通宝”产品,支持当地奶业养殖中小企业规模化、高质量发展;在伊利、蒙牛两大核心客户推荐并控制相关授信风险的基础上,采用保证、抵押等担保方式为客户核定合理授信额度,有效解决了奶牛养殖户的融资需求;在新冠肺炎疫情期间制定了疫情防控奶业专项金融服务方案,增加授信额度,支持上游牧场在疫情期间的

草料采购等日常经营周转,缓解企业资金紧张的同时,也进一步加快了金融服务“乳企+牧场”一体化模式的构建,提升了普惠金融服务的力度。截至目前,当地中行机构已向杭锦旗后旗牧心农场、内蒙古星连星牧业等相关企业累计发放贷款近2亿元,有力支持了巴彦淖尔在奶业振兴这一战略实施中发挥独特优势和重要作用。

“好风凭借力”,在奶业振兴战略持续不断向纵深推进的当下,中国银行内蒙古分行持续加大信贷资源倾斜,全力推进包括蒙牛·圣牧有机高端奶百亿产业集群和中国乳业产业园西部中心奶源基地在内的项目建设;发挥带头作用,积极带动其他中小商业银行业务加入服务奶业振兴的金融队伍;进一步提升金融服务指导和风险防范水平,助力伊利、蒙牛、圣牧等核心客户的上下游大中型牧场建设,同时进一步创新完善产品体系,创新活畜抵押方式,根据牧场生产周期,延长优化贷款期限与结构,全周期加大奶业支持力度,将巴彦淖尔的绿色资源优势转化为产业优势、经济优势,以支持奶业振兴带动农牧民增收致富,助力实现内蒙古经济高质量发展的新时代蓝图。



中行工作人员在奶业企业调研生产经营情况。

服务田园经济 打好绿色发展“组合拳”

素有“塞外粮仓”美誉的巴彦淖尔是我国重要的商品粮生产基地,发展现代农业,打造区域品牌,发挥河套平原土净田洁的生态资源优势,全面推进河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工输出基地建设成为推进绿色发展的核心要义。

金融支持农产品种植业稳步发展。自2018年开始,中国银行就围绕河套地区农产品丰富、规模化种植基础相对较好的优势,推出种植贷、养殖贷、青贮贷等授信产品,并不断优化授信方式、简化审批手续,持续加大对巴彦淖尔地区玉米、小麦、青贮等粮食及饲料,瓜子、番茄、枸杞等特色农产品的支持力度,特别是在疫情期间,当地中行机构又在“种植贷”基础上推出手续简便、利率优惠、还款灵活的“河套农户贷·种植贷”产品,有力支持了当地从事葵花、玉米、小麦等河套地区特色产业的种植业农户购买种子、化肥、农药、农膜等农业生产资料,解决了农户春耕备耕的资金难题,为守护好塞外“粮袋子”提供了实实在在的助力。截至目前,当地中行机构已为1437户种植业农户提供了资金支持,累计投放种植贷贷款超6000万元。

金融支持农产品出口产业形成优势。巴彦淖尔地区是葵花、番茄、脱水蔬菜等众多独具特色农产品出口的重点地区,已经形成了一定规模的出口产业集群。为“产出来”提供授信支持的中国银行又在“卖出去”这

个关键环节上下足功夫,通过发挥国际业务的传统优势,提升审批效率,优化担保方式,已累计为内蒙古九都农贸有限责任公司等农产品出口企业投放授信超2000万元。同时,为有效解决出口小微企业融资难、融资贵等问题,中国银行围绕当地特色出口产业集群企业,批量开展“政保贷”业务,紧盯当地中小外贸企业融资,探索创新合作模式,提供相应托收及国际结算保值避险服务,帮助相关企业进一步降低融资成本,支持巴彦淖尔农产品走向国门走向世界。

金融支持“天赋河套”品牌打造。作为巴彦淖尔农产品区域公用品牌,“天赋河套”统领了巴彦淖尔地区一大批优秀的“农字号”企业和明星产品。为了支持“天赋河套”品牌走向市场、走向高端,带动农业绿色转型,实现农牧民增收致富,中国银行积极推动银政企三方合作,将“天赋河套”品牌入选企业纳入优质中小企业授信项目储备库。创新融资新产品,提供更多专属费率减免、手续简化政策和多元化、全方位金融服务的同时,针对品牌授权企业上游农户农场给予相应融资支持,解决上游农户农场资金难题,打造全产业链金融模式,支持“天赋河套”品牌行稳致远。截至目前,中国银行对河套酒业、三胖蛋瓜子等“天赋河套”品牌授权企业已提供近2亿元的授信支持。在银政企三方的通力合作下,“天赋河套”区域公用品牌成为2019中国农业最具影响力品牌,授权的12家企业53款产品实现溢价25%以上。



巴彦淖尔市人民政府与中国银行内蒙古分行战略合作框架协议签约仪式

巴彦淖尔市政府与中国银行内蒙古分行签约仪式现场。



中行工作人员为农户讲解“河套农户贷”。

助力对外开放 用好绿色发展“助推器”

拥有优良港口的巴彦淖尔是国家“一带一路”、向北开放的重要战略要地,作为当地对外开放的重要窗口,甘其毛都口岸则以其优越的地缘和区位优势不断发展壮大,成为“一带一路”和“中蒙俄经济走廊”的重要节点及开放前沿,为巴彦淖尔乃至全区的外向型经济高质量发展提供了助推动力。

作为以跨境金融服务见长的国有银行分支机构,中国银行内蒙古分行以服务“一带一路”发展倡议为己任,持续优化地区营商环境,加快推进中蒙互联互通,强化金融服务支持,积极参与中蒙边境口岸建设,全力服务出口企业稳健发展,主动担当起巴彦淖尔“一带一路”建设的金融服务先锋队和企业“走出去”的主要金融桥梁,这一点在金融支持甘其毛都口岸发展中得到了充分体现。

在甘其毛都没有中行机构的情况下,为了满足外贸企业的融资服务需求,中行工作人员长期往返于甘其毛都和乌拉特中旗、临河市区营业机构,长距离奔波并没有影响服务质效,期间,许多新产品、新业务在甘其毛都落地开花,并且推动了多项跨境金融服务的先行先试。而随着口岸建设的不断推进和业务量的持续攀升,设立口岸支行以更好地服务口岸发展被提上了日程。

2019年,当地中行机构主动与甘其毛都口岸管委会对接,双方就深化银政合作,设立口岸支行达成一致意见。2020年1月,在双方的共同努力下,中国银行甘其

毛都口岸支行正式对外营业,并随即开通了一般关税保函、国际信用证、国际贸易“单一窗口”等六类金融服务,填补了当地的金融服务空白。

2020年4月30日,中国银行成功为甘其毛都口岸某企业办理了一笔金额2120万元的国际汇款业务,在大幅降低外贸企业办理业务时间、费用成本的同时,也改变了甘其毛都口岸正式开关29年来,有国际贸易却无跨境结算服务的金融空白。这笔业务不仅是中国银行落户甘其毛都口岸以来的第一笔国际汇款业务,同时也是甘其毛都口岸管委会成立以来发生的首笔跨境贸易结算业务,真正开启了甘其毛都口岸国际金融服务领域的新纪元。

走好开放路,金融来铺路,中国银行为巴彦淖尔加快外向型经济发展提供了强有力的金融支持。今年以来,虽然受到疫情影响,当地中行机构仍为当地重点企业累计开立国际信用证12笔,金额超4亿元,仅一个月就累计为32家进出口企业紧急办理托收业务117笔,处理境外电汇回款106笔,金额合计达1400万美元。

随着巴彦淖尔对外开放步伐的不断加快,中国银行正计划建设甘其毛都口岸外贸服务专业支行,加快搭建口岸地区清算服务一站式绿色通道,以“商行+投行”“境内+境外”的综合金融服务为当地进出口企业提供更加有力的金融服务支持,为巴彦淖尔进一步提高外向型经济水平提供强大助力。



媒体看中行“金融引擎”为“天赋河套”发展蓄能——内蒙古媒体记者巴彦淖尔行。



今年1月,中国银行巴彦淖尔市甘其毛都口岸支行正式对外营业。

赋能绿色发展,风景这边独好。

面对“把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固”的美好愿景,中国银行内蒙古分行将以绿色发展为引领,发动“金融引擎”支持奶业振兴、服务田园经济、助力对外开放,为守住“绿水青山”、做活“金山银山”积蓄动能,让“生态优先、绿色发展”的生动实践因金融加码提速增色,为内蒙古走好高质量发展新路子贡献中行力量!